Ubungen zum VORGANGSPASSIV MIT SUBJEKT

Ubung 1 Bilden Sie das Vorgangspassiv. Achten Sie auf die Zeit.

a) Manche Arzte empfehlen diese Impfungen. f) Der Zeuge hat den Tater erkannt.

b) Ich hatte den Kollegen bereits informiert. g) Dieses Gerét misst kleinste Verdnderungen.
c) Computer (berwachen die Produktion. h) Paul kopierte alle wichtigen Dateien.

d) Ihr habt dieses Projekt heflig kritisiert. i) Wir hatten dieses Angebot abgelehnt.

e) Der Beamte Uberpriifte den Inhalt des Kuverts.  j) Das Rote Kreuz verieilte die Hilfsgiiter. ar

Ubung 2 Bilden Sie das Vorgangspassiv.

a) Man verschob den Termin.
b) Man schliff die Messer.

c) Man vermied einen Konflikt.
d) Man verlor das Spiel.

e) Man schlug die Zelte auf.

f) Man schloss den Tresaor.

g) Niemand entdeckte den Schatz.

h) Niemand fand den Fehler.

i) Niemand zwang dich.

j) Niemand las die Instruktionen.

k) Niemand unterschrieb den Vertrag.
Iy Niemand wusch den Wagen.

Ubung 3

Beispiel: Motorrad verkaufen Ist das Motorrad schon verkauft worden?
a) Problem erkléren g) Flug buchen m) Blumen giefen
b) Patient operieren h) Katze futtern n) Kuchen essen
c) Betrliger verhaften i) E-Mail absenden o) Versuch durchflihren
d) Bargeld zahlen i) Kunden beraten p) Liste erstellen
|

)
e) Fragen beantworten k) Fehler finden q) Entscheidung treffen
f) Fahrzeug kontrollieren ) Paket zustellen r) Urteil fallen

Ubung 4
a) Man hat den Bericht bisher noch nicht bestétigt.
Der Bericht noch nicht
b) Man erbat ndhere Informationen Uber das Ungllck.
Néhere Informationen
c) Die Arzte empfehlen diese Impfungen.
Diese Impfungen Arzten
d) Der Minister sagte eine schnelle Bearbeitung der Antrége zu.
Eine schnelle Bearbeitung der Antrége
e} Man liel} ihn in Ruhe.
Er
f) Sein Vater beglich alle Schulden.
Alle Schulden
g) Niemand verstand diesen komplizierten Text.
komplizierte Text
h) Das Unwetter verwiistete den gesamten Landstrich.
gesamte Landstrich
i) Man hatte die falsche Nummer gewahit.
Die falsche Nummer gewdéhit .
j} Mit einer Haaranalyse weist man den Konsum von Drogen nach.
Konsum von Drogen mit einer Haaranalyse aL
k) Man untersuchte den Fall trotz vieler Proteste nicht weiter. o
Fall trofz vieler Proteste nicht weiter
Iy Man wird in Zukunft mit Sicherheit manches dndern.
In Zukuntt mit Sicherheit manches +
m) Der Kunde flllt den Bestellschein aus.
Bestellschein .
n} Die Angestellten befolgten die Instruktionen nicht. -
Instruktionen Angestelffen
o) Leider haben die Mitarbeiter den Auftrag noch nicht erledigt.

Unwetter







Ubungen zum VORGANGSPASSIV OHNE SUBJEKT

Ubung 5 Bilden Sie das Vorgangspassiv im Prateritum.
Beispiel: Kollege - danken Dem Kollegen wurde gedankt,
a) der Antragsteller - antworten i) der Experte - widersprechen
b) die Verletzten - helfen i) die Opfer - beistehen
c) der Zeuge - glauben k) der Kontrahent - drohen
d) der Freund - verzeihen Iy die Bewerberin - absagen
e) der Artist - applaudieren m) die Musik - lauschen
f) das Geburtstagskind - gratulieren n) der Kommentar - beipflichten
g) der Chirurg - assistieren o) die Frage - ausweichen
h) die Fachleute - misstrauen p) das Gesetz - zustimmen
Ubung 6 Bilden Sie das Vorgangspassiv im Prateritum.
Beispiel: eine Alternative - suchen _Nach einer Alternative wurde gesucht.
a) die Krise - diskutieren i) diese Probleme - hinweisen
b) die Verabredung - denken j) deine Ankunft - rechnen
c) Ruhe - bitten k) die Pldne der Firmenleitung - protestieren
d) der Scherz - lachen Iy der Preis - verhandeln
e) die Politiker - schimpfen m) diese Unhdflichkeit - reagieren
f) Rettung - hoffen n) die Entscheidung - zégern
g) die Aussage des Zeugen - zweifeln o) die Gesetze - verstolien
h) diese Gefahr - warnen p) die Bewirtung der Géste - sorgen
Ubung 7 Bilden Sie das Vorgangspassiv.

a) Niemand hat bei der Firma angerufen.
b) Man hat im Parlament Gber den Vorschlag abgestimmt.
c) Man hat nach einer Lésung fiir das Problem gesucht.
d) Man hat gestern mit der Renovierung des Doms begonnen.
e) Man hat auf die vollstédndige Rickzahlung der Schulden verzichtet.
f) Niemand hat nach dir gefragt.
g) Man gedachte der Verstorbenen.
h) Niemand hat mit einem solchen Unglick gerechnet.
i) Man hatte zwei Wochen verhandelt.
i) Man wies mit Nachdruck darauf hin.
k) Niemand hat dem Direktor widersprochen.
I) Man hatte den Freunden vergeben.
m) Niemand hat tiber die schlechten Arbeitsbedingungen geschimpft.
n) Man hatte dir mit Konsequenzen gedroht.
o) Beim Aufbau des Geschéfts haben ihm seine Eltern geholfen.



Ubungen zum VORGANGSPASSIV MIT MODALVERBEN

Ubung 8 Bilden Sie Satze im Vorgangspassiv!

Beispiel: Leider konnte man nichts erreichen. _Leider konnte nichts erreicht werden,
a) Jetzt muss man die Aufgabe endlich erledigen.

b) Zuerst muss man das Formular ausflllen.

c) Natlrlich durfte man die Informationen nicht weitergeben.

d) Leider konnte man den Fall nicht klaren.

e) Selbstversténdlich musste man die Schulden begleichen.

f) Anscheinend konnte man alle Fragen beantworten.

g) Vermutlich will man ein besseres Resultat erreichen.

h) Gestern wollte man das Wichtigste fertigstellen.

Ubung 9 Bilden Sie Satze im Vorgangspassiv!

Beispiel: achten (Man muss darauf achten)— Darauf muss geachtet werden,

a) zweifeln d) rechnen g) sorgen j) kdmpfen
b) warnen e) protestieren h) garantieren k) hinweisen

c) abraten f) verzichten i) forschen Iy vertrauen



Ubungen zum ZUSTANDSPASSIV

Ubung 10 Bilden Sie das Zustandspassiv.

Beispiel: Wasch bitte die Hose! Aber die ist doch schon gewaschen!
a) Spil bitte die Glaser! c) Buigle bitte die Hemden! &) Rdum bitte dein Zimmer auf!

b) Schlie bitte das Fenster! d) Erledige bitte den Auftrag! f) Pack bitte den Koffer aus!

Ubung 11 Bilden Sie das Zustandspassiv.

Beispiel: Strale - zwei Tage - sperren _Die Strafie war zwei Tage gesperrt,

a) Museum - drei Wochen - schlieften ) Vorbereitungen - noch nicht - abschlieen

b) viele Geb&ude - villig - zerstéren qg) Kaffee - sehr fein - mahlen

c) Gartenzaun - frisch - streichen h) Fluss - teilweise - zufrieren -,
d) Geld - gut - verstecken i) Patient - vollstandig - heilen w L

e) Autofahrer - sehr - Uberraschen j) Berge - mit Schnee - bedecken




Ubungen zu den PASSIVERSATZFORMEN

Ubung 12

Beispiel: Ich kriegte die Kosten erstattet. Man erstattete mir die Kosten
a) Wir bekamen den Schrank geliefert.

b) Ich bekam den Betrag auf das Konto liberwiesen.

c) lhr habt ein falsches Datum genannt bekommen.

d) Alle Teilnehmer erhalten die Unterlagen zugesandit.

e) Der Patient kriegte das Essen ans Bett gebracht.

Ubung 13

Beispiel: Der Raum ist immer abzuschliefen. _Man muss den Raum immer abschlieflen,
a) Die Instruktionen sind genau zu befolgen.

b) Die Mangel waren leider nicht zu beheben.

c) Der Hinterausgang ist nur im Notfall zu benutzen.

d) Vertrdge sind einzuhalten.

e) Auf dem Foto war nicht alles zu erkennen.

Ubung 14 Bilden Sie Sitze im Aktiv.
Beispiel: Diese Zahl lasst sich durch drei teilen. _Man kann diese Zahl durch drei teilen.

a) Exakte Prognosen lassen sich nicht erstellen.

b) Der Schrank liefs sich nicht zerlegen.

c) Das Material |4sst sich einigermalien gut verarbeiten.
d) Diese Idee lieflt sich nicht umsetzen.

e) Dieser Termin |&sst sich nicht kurzfristig verschieben.
f) Dieser Prozess liefie sich mit Sicherheit vereinfachen.

Ubung 15 Bilden Sie Satze im Aktiv.

Beispiel: Die Ergebnisse gehoren Uberprift. _Man muss die Ergebnisse unbedingt iiberpriifen.

a) Die Daten gilt es richtig zu interpretieren.

b) Alle Fenster im Erdgeschoss gehéiren ermneuert.

c) Die weitere Entwicklung bleibt abzuwarten.

d) In die Eingangshalle gehért ein Feuerltscher gehdngt.
e) Alle Teile des Gerétes gehfiren nummeriert.

f) Die erfolgreiche Arbeit heil’t es jetzt fortzusetzen.



Ubung 16 Bilden Sie Satze im Aktiv.

Beispiel: Der Wagen fahrt sich sehr sicher. _Man kann den Wagen sehr sicher fahren,
a) Diese Schuhe tragen sich sehr angenehm.

b) Auf den neuen Matratzen schl&ft sich gesund.

c) Der Bericht liest sich wie ein Krimi.

d) In diesem Text finden sich viele Fremdwdirter.

Ubung 17 Erganzen Sie die Satze.
a) Der Aufenthaltsraum muss immer sauber verlassen werden.
Der Aufenthaltsraum zZu
b) Die Kisten missen sehr vorsichtig transportiert werden.
sind
c) Diese Fehler konnten nicht vermieden werden
Diese Fehler sich
d) Man schenkte ihr einen Blumenstrauld.
Sie
e) Man muss den Keller aufrumen.
Keller aufgerdumt.
f) Der Motor kann nicht repariert werden.
Der Motor sich
g) Diese Stelle wurde ihm angeboten.
Er diese Stelle




